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 Programm 
 

  

14.30 Uhr   Check in  
   

15.00 Uhr   Begrüßung und Hinweise zum aktuellen Steuerrecht 
  
16.00 Uhr   Kaffee-Pause 
 
16.30 Uhr   Herrn Rechtsanwalt Pflug: „Arbeitsrecht 2020 – neue 

   Ideen – neue Wege“ 
   

17.45 Uhr   Zeit für Rückfragen 
   
ab 18.00 Uhr   Get-together mit Imbiss 
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Gesetzesvorhaben	

Gesetz	zur	steuerlichen	Förderung	des	Mietwohnungsneubaus	
Verkündet	am	04.08.2019	
Brexit-Steuerbegleitgesetz	
Verkündet	am	25.03.2019	
Grundsteuer-Reformgesetz	
Verkündet	am	02.12.2019	

Dri?es	BürokraBeentlastungsgesetz	
Verkündet	am	28.11.2019	

Gesetz	zur	Rückführung	des	Solidaritätszuschlags	1995	
Verkündet	am	12.12.2019	

Gesetz	zur	weiteren	steuerlichen	Förderung	der	Elektromobilität	und	zur	Änderung	
weiterer	steuerlicher	VorschriJen	(JStG	2019)	

Verkündet	am	17.12.2019	

Gesetz	zur	Einführung	einer	Pflicht	zur	Mi?eilung	grenzüberschreitender	
Steuergestaltungen	

Verkündet	am	30.12.2019	
Gesetz	zur	Umsetzung	des	Klimaschutzprogramms	2030	im	Steuerrecht	

Verkündet	am	30.12.2019	
Gesetz	zur	steuerlichen	Förderung	von	Forschung	und	Entwicklung	

Verkündet	am	20.12.2019	
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Förderung	des	Wohngebäudeneubaus	(§	7b	EStG)	
Sonderabschreibung	für	den	Mietwohnungsneubau	

Bei	Erfüllung	der	
Tatbestandsvoraussetzungen	

BegünsKgte	Baumaßnahmen:	
Anschaffung	oder	Herstellung	

einer	neu	geschaffenen	
Wohnung	

Bauantrag	muss	nach	
dem	31.08.2018	und	
vor	dem	01.01.2022	
gestellt	werden	

(begünsKgt	sind	auch	
Um-	und	Anbauten,	
sofern	dadurch	eine	
neue	Wohnung	

entsteht)	

KumulaKv	müssen	zudem	
folgende	

Voraussetzungen	erfüllt	
sein	

Anschaffung	oder	
Herstellungskosten	
übersteigen	nicht	
3.000	€	je	m2	
Wohnfläche	

Wohnung	darf	im	Jahr	
der	Anschaffung	oder	
Herstellung	und	in	den	
folgenden	neun	Jahren	
nur	der	entgeltlichen	

Überlassung	zu	
Wohnzwecken	dienen	

Wohnung	darf	nicht	
anderweiBg	mit	Mi?eln	
öffentlicher	Haushalte	
gefördert	worden	sein	

Sonderabschreibung	von	
jährlich	5%	über	einen	

Zeitraum	von	vier	Jahren	
zusätzlich	zur	regulären	
Abschreibung	(2%)	

Bemessungsgrundlage	
beschränkt	auf	

höchstens	2.000	€	je	
m2	Wohnfläche	
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Die	Pauschalen	für	Verpflegungsmehraufwendungen	
betragen	ab	dem	Veranlagungszeitraum	2020:	
	
•  14	€	(stac	bisher	12	€)	für	An-	und	Abreisetage	bzw.	

für	Abwesenheiten	von	der	ersten	TäKgkeitsstäce	
von	mehr	als	8	Stunden	

•  28	€	(stac	bisher	24	€)	für	jeden	Kalendertag,	an	
dem	die	Abwesenheit	mehr	als	24	Stunden	beträgt	

Zusätzlich	zu	den	Verpflegungsmehraufwendungen	
können	Berufskradfahrer	einen	Pauschbetrag	von	8	€	
pro	Kalendertag	anwenden,	wenn	die	Übernachtung	im	
Kradfahrzeug	erfolgt	

Anhebung	der	Verpflegungspauschalen	

Ausw
ärtstä

Bgkei
t	
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Zur	Abmilderung	von	möglichen	Steuerbelastungen	bei	
niedrigen	Bestandsmieten	
	
Bewertungsabschlag	von	einem	Dricel	vom	ortsüblichen	
Mietwert	(Mietobergrenze:	25	€/NKM/m2	)	
	
Beispiel:	Arbeitnehmer	A	bewohnt	eine	vom	
Arbeitgeber	B	überlassene	60-m2-Wohnung	zum	Preis	
von	700	€.	Der	niedrigste	Wert	der	Mietpreisspanne	
beträgt	14	€	je	m2.	Die	Nebenkosten	betragen	240	€.	

	
60m2x14€+240€	= 	1.080,00	€	

													./. 				360,00	€	(1/3	vom	Mietwert)	
														= 				720,00	€
	 	 													./.					700,00	€	von	A	gezahlt	
														=								20,00	€	geldwerter	Vorteil	

Bewertungsabschlag	bei	Mitarbeiterwohnungen	§	8	Abs.	2	EStG	

Vermietet	
Wohnung	an	
Arbeitnehmer	
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Steuerliche	Förderung	energeBscher	Sanierungsmaßnahmen	
an	selbstgenutzten	Wohngebäuden	
•  20	%	der	Aufwendungen	(maximal	insgesamt	40.000	€	je	

Objekt)	sind	über	drei	Jahre	verteilt	(7%	im	ersten	und	
zweiten	Jahr,	6	%	im	dricen	Jahr)	von	der	Steuerschuld	
abziehbar	

	
Anhebung	der	Enfernungspauschale	und	Mobilitätsprämie	
•  Zur	Entlastung	von	Pendlern	wird	die	Enlernungspauschale	

zum	01.01.2021	ab	dem	21.	Kilometer	auf	35	Cent	
angehoben	(ab	2024	38	Cent	ab	dem	21.	Kilometer)	

•  AlternaBv	kann	bei	Geringverdienern	eine	Mobilitätsprämie	
in	Höhe	von	14%	der	erhöhten	Pauschale	in	Anspruch	
genommen	werden	

Senkung	der	Umsatzsteuer	für	den	Bahnverkehr	auf	7	%	
	
Gesetz	zur	Änderung	des	LuJverkehrsteuergesetzes	
•  Deutliche	Anhebung	der	Ludverkehrsteuer	ab	dem	

01.04.2020	

Klimaschutzprogramm	2030	
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Gewerblich	täBge	Personen-	und	
KapitalgesellschaJen	unterliegen	der	Gewerbesteuer	
Ø  Soweit	diese	Gesellschaden	sich	jedoch	auf	die	

Verwaltung	eigenen	Grundbesitzes	beschränken,	ist	
der	daraus	erwirtschadete	Gewinn	durch	den	
Tatbestand	der	erweiterten	Kürzung	in	diesem	
Umfang	vollständig	von	der	Gewerbesteuer	
ausgenommen.	

Ø  Darüber	hinaus	hat	der	Große	Senat	des	BFH	
entschieden,	dass	eine	grundstücksverwaltende	
Gesellschad	auch	dann	von	der	erweiterten	Kürzung	
bei	der	Gewerbesteuer	gebrauch	machen	kann,	
wenn	diese	an	einer	rein	grundstücksverwaltenden	
(nicht	gewerblich	geprägten)	Personengesellschad	
beteiligt	ist.	

Erweiterte	Gewerbesteuerkürzung	bei	grundstücksverwaltenden	GesellschaJen	
§	9	Nr.	1	S.	2	GewStG	

Beteiligt	an			Personengesellschad	
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Bei	einer	auf	Dauer	angelegten	Vermietung/Verpachtung	von	
•  Wohnraum	ist	grundsätzlich	von	Überschusserzielungsabsicht	

auszugehen	
•  einer	Gewerbeimmobilie	kann	die	Überschusserzielungs-

absicht	nicht	typisierend	vermutet	werden	
					Bedarf	einer	Totalüberschussprognose	über	30	Jahre	
	

Neubeginn	des	Prognosezeitraums	wenn	andere	Form	der	
Vermietung	aufgenommen	wird	z.B.	durch:	
•  GleichzeiKge	Vermietung	mehrerer	Objekte	im	Rahmen	eines	

Mietvertrages,	die	vorher	einzeln	oder	gar	nicht	vermietet	
wurden	

•  Umbau	der	das	Immobilienobjekt	vollkommen	verändert	

Objektbezogene	Prüfung	der	Überschusserzielungsabsicht	bei	Verpachtung	von	
Gebäudekomplexen	

Prognoserechnung	
über	30	Jahre	
erforderlich	
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VGA	trotz	marktüblicher	Gestaltung	eines	Miet-	und	
Pachtvertrages	möglich,	wenn	die	Vermietung	zwar	
marktüblich	jedoch	nicht	kostendeckend	ist.	Die	sog.	
Kostenmiete	ist	nicht	nur	bei	sog.	Luxusimmobilien,	sondern	in	
jedem	Fall	zu	prüfen.	
	
Neue	Sichtweise	des	BFH:	
	
•  Sicht	des	ordentlichen	u.	gewissenhaJen	GeschäJsführers	
	
•  Kein	Vergleich	mit	V+V	
	
•  Kein	30-jähriger	Betrachtungszeitraums	
	
•  Keine	Einbeziehung	steuerpflichBger	

Veräußerungsgewinne	

Verdeckte	Gewinnausschü?ung	(vGA)	bei	Miet-	und	Pachtverträgen	

Miet-/Pachtvertrag	
zwischen	
Kapitalgesellschad	
und	ihrem	GGf	zu	
marktüblichen	
KondiKonen	

vGA	liegt	vor,	wenn	
die	Miete	nicht	
kostendeckend	ist	
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Anerkennung	von	Angehörigenverträgen	

Anerkennung	von	
Angehörigenverträgen	

Mini-Jobs	

Zahlungen	in	
Direktversicherung	/	an	
Pensionskasse	kriBsch	

FG	Münster	

Pkw-Überlassung	kriBsch	

Keine	Anerkennung	durch	BFH	

->	 	Kostenaufwand	aus	Pkw-Überlassung	muss	zzgl.	des	Barlohns	
	angemessene	Gegenleistung	für	Arbeitsleistung	sein	

->	 	je	geringer	der	Vergütungsanspruch,	desto	eher	wird	Risikoschwelle	
	einer	nicht	wirtschadlichen	Nutzungsüberlassung	erreicht	

DokumentaKon	

Nicht-Anerkennung	des	
Arbeitsverhältnisses,	wenn	in	
Stundenze?el	nicht	die	Art	
der	TäBgkeit	angegeben	wird	

FG	Rheinland-Pfalz	
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Sachbezugsfreigrenze	

Sachbezugsfreigrenze		

(§8	Abs.	2	S.11	EStG):	44€/
Monat	

Anwendbar	auch	in	den	Fällen	
der	Gehaltsumwandlung	
(Barlohn	in	Sachlohn);	

Gehaltsumwandlung	muss	
aber	vor	Entstehung	des	

Vergütungsanspruchs	erfolgen	

Zusatzkrankenversicherung																			
(z.B.	Gruppenversicherung	für	

Mitarbeiter)	fällt	unter	Freigrenze,	
wenn	AG	Anspruch	auf	

Versicherungsschutz	durch	
Vertragsabschluss	gewährt	

(Zuschüsse	zu	Vertragsverhältnissen	
des	AN	sind	nicht	begünsKgt)		
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Sachbezugsfreigrenze	

Sachbezugsfreigrenze		

(§8	Abs.	2	S.11	EStG):	
44€/Monat	

KumulaKon	aller	
Sachbezüge	im	Monat	

Nach	§	37b	EStG	
pauschal	versteuerte	
Beträge	sind	nicht	
einzubeziehen	

Vorausgewährungen	

Gewährung	von	
Tankgutscheinen,	die	
nicht	auf	einzelne	

Monate	beschränkt	sind	

->	AddiBve	Betrachtung	

Anders:	

Jahresvertrag	
Fitnessstudio;	Zinsvorteil	

AG-Darlehen	

->	zeitliche	Verteilung	

JobBcket	

->	Zufluss	insgesamt	
(BFH-Urt.);	ProblemaKk	
aber	durch	Steuerfreiheit	

eingeschränkt	

Versand-	und	Nebenkosten	
sind	einzubeziehen	

(z.B.	Porto-	und	Brieuosten	für	
Versand	an	Arbeitnehmer)	

Ermiclung	der	einzubeziehenden	Sachbezüge	
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Vielen	Dank	für	Ihre	Aufmerksamkeit	

INTECON GmbH Wirtschaftsprüfungsgesellschaft 
Weserstraße 88b, 32547 Bad Oeynhausen 
Tel. 05731 – 25 08 0, Fax 05731 – 25 08 15 
E-Mail: l.schirmbeck@intecon.de; Internet: www.intecon.de 

Dipl.-Kaufmann (FH) 

Lars Schirmbeck 
Steuerberater 


